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Introducción

La psicomotricidad es una disciplina que, basándose en una concepción integral del sujeto, se ocupa de la interacción que se establece entre el conocimiento, la emoción, el movimiento y de su importancia para el desarrollo de la persona, de su corporeidad, así como de su capacidad para expresarse y relacionarse en el mundo que lo envuelve. Su campo de estudio se basa en el cuerpo como construcción, y no en el organismo en relación a la especie.

El psicomotricista es el profesional que se ocupa, mediante los recursos específicos derivados de su formación, de abordar a la persona desde la mediación corporal y el movimiento. Su intervención va dirigida tanto a sujetos sanos como a quienes padecen cualquier tipo de trastornos y así sus áreas de intervención serán tanto a nivel educativo como reeducativo o terapéutico.

Las características más relevantes del desarrollo psicomotor son:

El desarrollo psicomotor y el ejercicio que conlleva es un elemento de salud y bienestar.

Favorece y permite la actividad lúdica, importante porque el juego es la actividad propia del niño.

Proporciona posibilidades de socialización.

La adquisición de habilidades motoras refuerza el concepto de sí mismo, su seguridad y su autoestima.

A través del desarrollo motor se establece más autonomía.

Sólo el niño que domina y controla el uso de su cuerpo es capaz de captar los elementos del entorno y establecer relaciones entre ellos, cosa que proporciona el desarrollo de la inteligencia.

Depende de la maduración del sistema nervioso central y de la experiencia, el aprendizaje del niño. Si no hay una maduración no hay aprendizaje, si éste se produjera sería inconsistente.

Este desarrollo se regula por la Ley Céfalo - caudal y Próximo - distal.

Existen diferencias individuales en el desarrollo psicomotor, cuanto más pequeño se es, menor es la diferencia. A medida que avanzan en edad las diferencias se acentúan aunque se muevan en los límites cronológicos de la etapa.

Justificación

Se trata de que el niño viva con placer las acciones que desarrolla durante el juego libre. Esto se logra en un espacio habilitado especialmente para ello (el aula de psicomotricidad); en el que el niño puede ser él mismo (experimentarse, valerse, conocerse, sentirse, mostrarse, decirse, etc.) aceptando unas mínimas normas de seguridad que ayudarán a su desarrollo cognitivo y motriz bajo un ambiente seguro para él y sus compañeros. En nuestra práctica psicomotriz se tratan el cuerpo, las emociones, el pensamiento y los conflictos psicológicos, todo ello a través de las acciones de los niños: de sus juegos, de sus construcciones, simbolizaciones y de la forma especial de cada uno de ellos de relacionarse con los objetos y los otros. Con las sesiones de psicomotricidad se pretende que el niño llegue a gestionar de forma autónoma sus acciones de relación en una transformación del placer de hacer al placer de pensar. El D. Psicomotor es importante porque está unido al desarrollo de la inteligencia. Piaget define una etapa como sensoriomotora; es un desarrollo rápido que empieza antes del nacimiento. Evoluciona de movimientos casuales, incoordinados y que afectan a una gran masa muscular a movimientos coordinados, voluntarios y que afectan a respuestas específicas.

Características psicomotrices de los niños/as del 2º ciclo de Educación Infantil

3 años:

Le gusta la actividad motora gruesa. Se entretiene con juegos sedentarios durante períodos más largos, le atraen los lápices y se da una manipulación más fina del material del juego. Ante una caja con una pelota dentro, trabaja tenazmente para sacarla y una vez que lo consigue prefiere estudiar el problema a jugar con la pelota, lo que refleja un cambio en los intereses motores.
El dibujo espontáneo e imitativo muestra una mayor capacidad de inhibición y delimitación del movimiento. Sus trazos están mejor definidos y son menos difusos y repetidos; puede hacer trazos controlados, lo que revela un creciente descernimiento motor. También en la construcción de torres muestra mayor control, construye torres de 9 ó 10 cubos.
Puede doblar un pedazo de papel a lo largo y a lo ancho, pero no en diagonal. Tiene sus pies más seguros y veloces. Su correr es más suave, aumenta y disminuye su velocidad con mayor facilidad, da vueltas más cerradas y domina las frenadas bruscas. Puede subir escaleras sin ayuda alternando los pies, aunque bajar le resulta más difícil, puede saltar del último escalón con los pies juntos. Puede saltar con los pies juntos desde una altura de hasta 30 cm.
Pedalea en un triciclo. 

En el andar hay menos balanceo y vacilaciones, está cerca del dominio completo de la posición erguida y durante un segundo o más puede pararse sobre un solo pie.
4 años:
Corre con facilidad y puede alternar ritmos regulares a su paso. Puede realizar un salto a lo largo de la carrera o parado.
También puede brincar(salto con rebote sobre una sola pierna).
Puede mantener el equilibrio sobre una sola pierna durante varios segundos. Le gusta realizar pruebas motrices que no sean difíciles. Le gusta salir airoso.
Sus nuevas proezas atléticas se basan en la mayor independencia de su musculatura de las piernas. Hay menos totalidad en sus respuestas corporales, piernas, tronco, hombros y brazos no reaccionan tan en conjunto, por esto sus articulaciones parecen más móviles.
También le proporcionan placer las pruebas que exigen coordinación fina . toma una aguja a manera de lanza y la introduce en un pequeño agujero, sonriendo ante el éxito. Se abotona las ropas y hace el lazo de las zapatillas con facilidad.
Demuestra mayor refinamiento y precisión. Al dibujar puede centrarse en un solo detalle. Al copiar un círculo lo hace en sentido de las agujas del reloj.
Puede trazar sobre el papel entre líneas paralelas distantes un centímetro. Imitando una demostración previa, puede doblar 3 veces una hoja de papel, haciendo un pliegue oblicuo la última vez.
5 años:
El niño adquiere madurez en le control motor general. Se establece la lateralidad. Posee mayor dominio en los gestos finos, así se le puede ver recortando, picando o pegando sobre una línea recta sin salirse. Sin embargo, la actividad gráfica aún es deficiente y el manejo de lápiz sigue siendo torpe. A lo largo de los 5 o 6 años irá adquiriendo precisión.
Brinca sin dificultad y también salta. Puede superar la barra de equilibrio de 4 cm de ancho con una altura de 60 cm o con una pendiente de 30 cm. Puede pararse sobre un solo pie y puede conservar el equilibrio en puntas de pie durante varios segundos.
Es más apto para la enseñanza de la danza, ejercicios y pruebas físicas.
Puede coger una docena de bolitas una por una y dejarlas caer dentro de un frasco con la preferencia de una mano.
Tiene más precisión y dominio del manejo de las herramientas, maneja bien el cepillo de dientes y sabe lavarse la cara.
Maneja el lápiz con más seguridad y decisión. Puede dibujar una figura reconocible de un hombre.
Cuando baila lleva mejor el ritmo.
Objetivos

Los objetivos que pretendemos conseguir son los siguientes:

Conocer su cuerpo globalmente identificando algunos de sus segmentos y elementos y algunas características diferenciales: que el niño conozca su cuerpo es fundamental para su desarrollo y madurez personal.

Descubrir progresivamente las posibilidades expresivas de su cuerpo para manifestar sentimientos y emociones: a través del cuerpo el niño debe manifestar sus propios sentimientos y emociones utilizando el cuerpo como instrumento de dramatización.

Conocer las posibilidades y límites de su cuerpo y algunas características diferenciales con respecto al de los demás, aceptándolas y adquiriendo

progresivamente una imagen positiva de si mismo: el niño debe tener siempre una autoestima alta de si mismo para ir formándose como persona.

Desarrollar la coordinación óculo-manual necesaria para la manipulación y utilización de objetos y la forma de representación gráfica: para la escritura se necesitan unas habilidades muy específicas y precisas que el niño debe ir adquiriendo progresivamente con la ayuda de actividad motrices de carácter fino.

Adquirir progresivamente nociones de orientación espacial: el niño debe saber orientarse con respecto a las nociones básicas espaciales para la conquista progresiva del medio que le rodea.

Trabajar la música a través de nuestro propio cuerpo: utilizaremos el cuerpo como medio de expresión.

Descubrir las posibilidades motrices y dinámicas y utilizarlas coordinadamente: que el niño conozca su cuerpo y que lo utilice de forma adecuada a cada situación.

Contenidos

Los contenidos a trabajar en las sesiones de psicomotricidad serán los

siguientes:

Movimientos y posturas del cuerpo.

Algunos elementos del cuerpo.

Algunas características diferenciales del cuerpo.

Configuración del esquema corporal.

Control y ajuste corporal.

Respiración.

Relajación.

Equilibrio.

Desplazamientos.

Ritmo.

Nociones temporales y espaciales.

Coordinación general.

Propiedades sonoras del cuerpo.

Lateralidad.

Metodología

Se produce un aprendizaje cuando el niño o niña establece relaciones significativas entre su experiencia previa y la nueva información que se les presenta, de forma que se produzca una modificación de los esquemas de conocimientos preexistentes y éstos evolucionen hacia estructuras cada vez más elaboradas y complejas.

Esto implica una metodología basada en el principio de aprendizaje significativo que parta de los conocimientos previos de los niños y las niñas, que conecte con los intereses y necesidades de éstos y que les proponga actividades suficientemente atractivas para que aprecien de manera sencilla y clara la finalidad y la utilidad de los nuevos contenidos que van desarrollando.

Por lo tanto, aplicar una metodología basada en este principio didáctico exige tener en cuenta, además de lo ya mencionado, los siguientes requisitos:

Detectar los conocimientos previos de los alumnos y alumnas para poder realizar la intervención adecuada.

La enseñanza ha de ser activa, dando tiempo y ocasión a que el niño y la niña participen y sean protagonistas de su propio aprendizaje.

Una de las principales fuentes de actividad en estas edades es el juego, es necesario dotar de carácter lúdico cualquier actividad que vayamos a realizar evitando la división entre juego y trabajo, ya que el juego es el trabajo de los niños.

Las actividades se desarrollaran en distintas sesiones de psicomotricidad en las que trabajaremos distintos conceptos y con distintos materiales.

Recursos materiales

La sala de psicomotricidad debe estar acondicionada con un mobiliario mínimo que serian: espalderas, un espejo amplio y cajones para tener el material ordenado, bancos suizos (algunos con ganchos para sujetarlos firmemente a las espalderas y así puedan subir por ellos), una plataforma a modo de escalera para que puedan subir los niños a una altura predeterminada, quitamiedos, colchonetas de distintas medidas, grosores y formas.

El material que utilizaremos en el espacio sensoriomotor son: espalderas, quitamiedos, colchonetas, bloques de goma-espuma, toboganes, plataforma de salto (ya sea construida o formada por una mesa), etc. Nuestra intención es que con la disposición espacial de este material favorezcamos las caídas, los saltos, los desequilibrios/equilibrios, los deslizamientos, las carreras,... En el tiempo de lo simbólico el material utilizado se compone de: Bloques de goma espuma, telas, cuerdas, muñecos, aros, palos (madera-plástico-goma espuma), pañuelos, pelotas, etc. Nuestro propósito es que juegue a “como si…”, que invista el material. Por último, dentro del espacio representacional les ofreceremos el siguiente material: pinturas, folios, plastilina, lápices de colores, rotuladores, pizarra y tizas, bloques de madera, y demás material con el que puedan dedicarse a dibujar, construir y modelar.

Al material se le podría dividir en dos grandes bandos por su cualidad y simbología. Blando (les acoge, les envuelve y les da placer): bloques de espuma, pelotas de espuma, cojines, telas,… y duro (el niño tiene que enfrentarse al reto, al principio de realidad): espalderas, maderas de construcción, cubos de plástico, palos, banquetas.

Fases de la sesión:

La sesión es dividida en 4 partes. 

En la primera parte trabajamos la expresividad motriz los niños pueden vivenciar el placer del movimiento a través de actividades espontáneas con la utilización de su cuerpo, el espacio y los materiales. Esta fase es imprescindible para la formación de una buena imagen corporal. Se trabajarán los siguientes contenidos a través de juegos con música o de seguir instrucciones:

Las partes del cuerpo.

Las posturas.

La percepción espacial: dentro/fuera, cerca/lejos, arriba/debajo.

La percepción temporal: rápido/lento.

La lateralidad.

La marcha y la carrera.

Equilibrio estático.

La expresión corporal: emociones y representación de personajes y animales.

En la segunda parte, denominada “La hora de las aventuras”, el niño puede poner en juegos su coordinación dinámica general, a través de la realización de diferentes circuitos de obstáculos. En esta parte el docente observa los límites y las capacidades que tienen los diferentes niños a la hora de realizar los circuitos, así como el desarrollo de su coordinación dinámica general. Se trabajarán los siguientes contenidos a través de circuitos:

Diferentes desplazamientos: gateo, reptación, trepa.

Los saltos.

Lanzamientos y golpeos.

Giros: rodamientos.

Equilibrio dinámico.

La tercera parte está orientada al trabajo mediante ambientes de aprendizaje, donde el docente propone diferentes materiales en zonas distintas y serán los niños los que elijan dónde, cómo y con quién jugar. Este momento es esencial para que el docente observe las habilidades sociales de los alumnos o su creatividad en el manejo de los materiales.

En la última parte, “Nos calmamos”, trabajamos el esquema corporal, tanto los segmentos corporales, la respiración y la relajación. Se trabajarán los siguientes contenidos:

La respiración y la relajación.

Las partes del cuerpo.










